Технологическая карта урока литературы в 6    классе. 

Учитель Лукашина Е.А, КГОУ «Бийский лицей-интернат Алтайского края»
Предполагаемый уровень - инновационный
1. Тема: «Сопоставительная характеристика Троекурова и Дубровского (старшего) в произведении А.С.Пушкина «Дубровский»
2. Результаты  деятельности:

2.1. Личностные (ЛР):
2.2. Развитие стойкого интереса к чтению художественной литературы, формирование ценностного отношения к постижению глубины и многогранности человеческой психологии
Метапредметные  (МПР): 
П – знать художественное произведение, использовать знания предыдущего урока, уметь анализировать художественный образ
Р- принимать и сохранять учебную задачу-сравнительную характеристику героев, планировать действия в соответствии с поставленной  учебной задачей; отбирать материал для составления таблицы, развивать умение оценивать связное высказывание учащихся;
К - взаимодействовать в группах, распределять работу в группах, , выполнять взаимоконтроль и самоконтроль.
2.3. Предметные (ПР): - обучение приемам сравнительной характеристики
3. Цель: Формирование ценностного отношения к совместной учебно-познавательной деятельности по определению способа сопоставления образов героев в художественном произведении.
	Основные этапы организации учебной деятельности
	Цель этапа
	Содержание педагогического взаимодействия



	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся



	
	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	1. Мотивация к учебной деятельности

	Формирование и развитие ценностного отношения  к умению оценивать готовность к предстоящей деятельности на уроке
	Включение учащихся в учебную деятельность на личностно – значимом уровне. Организую проблемную ситуацию,

читаю отрывок:

Они сошлись… Волна и камень,
Стихи и проза, лед и пламень…

Вопросы: О чем идет речь в данном фрагменте?
Кто автор этих строк?

Предлагаю вернуться к этим строкам в конце урока.
	Выработка на личностно значимом уровне внутренней готовности выполнения нормативных требований учебной деятельности

	 Положительное отношение к учебной деятельности.

Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками. 
	Определять характер деятельности.

	2.Этап актуализации и выявления места и причины затруднения
	Подготовка мышления учащихся, организация осознания ими внутренней потребности к построению учебных действий и фиксирование каждым из них индивидуального затруднения в пробном действии.


	Дома подготовлена характеристика Маши Троекуровой.
Задаю вопросы:

Все ли в характеристике было учтено?

Кого еще из героев произведения вы можете охарактеризовать по этому плану?

Кого из героев можно сопоставить и с какой целью?
	Учащийся у доски дает характеристику образа Маши, остальные определяют критерии характеристики героя.  


	Обеспечение мотивации и принятия учащимися цели учебно-познавательной деятельности
Соотнести свои действия на этом шаге с изученными способами и зафиксировать, какого знания или умения недостает для решения исходной задачи.

	Зафиксировали возникшее затруднение в создании характеристики героя.
Учащиеся слушают ответ на вопрос


	3.Построение проекта выхода из затруднения
	Постановка целей учебной деятельности и на этой основе – выбор способа и средств их реализации
	Задаю вопросы:
Какова цель урока?
Чему мы должны научиться?

Как мы будем сравнивать героев?
	Учащиеся предложили свои варианты сравнения героев.
	Соотнесли свои действия на этом шаге с изученными способами и зафиксировали, какого знания или умения недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще 
	Учащиеся дополняют, уточняют, оценивают ответ на вопрос.

	4.Этап реализации построенного проекта
	.

Построение учащимися нового способа действий и формирование умений его применять
	Предлагаю обучающимся заполнить таблицу, в которой зафиксировать отбор материала для характеристики Троекурова и Дубровского (старшего) по плану:
1.внешность

2.поступки

3.черты характера

4.речь
	Углубление знаний материала по характеристике героев.
Обучающиеся работают в группах по предложенному плану, подбирают цитаты, характеризующие героев.


	Обучающиеся работают в группах
	Дополняют, уточняют, оценивают предложенный материал


	5.Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи
	Построение учащимися нового способа действий и формирование умений его применять. 
	Выслушиваю варианты, предложенные обучающимися.

Задаю вопросы:

Получилось ли  сопоставление героев?

Что необходимо для реализации сопоставления?
	 Обучающиеся предлагают варианты характеристики героев посредством цитирования. Отвечают на вопрос, приходят к выводу, выявляют общее и отличия в образах героев

	Слушают, дополняют
	Слушают, дополняют, уточняют, оценивают ответы

	6.  Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону

	Усвоение учащимися нового способа действия при сопоставлении героев.


	Предлагаю обучающимся речевые клише: 

1. Дубровского и Троекурова объединяет… 

2. И Троекуров и Дубровский поступают…

3. В отличие от Дубровского, Троекуров… 

4. Если Дубровский…, то Троекуров…

5. В сравнении с Дубровским Троекуров выглядит (поступает, говорит) более…
	Опираясь на материал таблицы, обучающиеся создают связный текст с использованием речевых клише, проговаривают текст в группах.

	Оценивают ответы, корректируют.
	Оценивают собственные работы, корректируют.

	7. Этап включения в систему знаний и повторения
	Обучающиеся защищают свой учебный проект по теме: «Сравнительная характеристика Троекурова и Дубровского (старшего)»

	Заслушиваю ответы учащихся

	Самопроверка обучающихся своих решений по эталону.
	Слушают, оценивают

	Выявляют ошибки, исправляют, уточняют


	8. Этап рефлексии учебной деятельности на уроке.
	Самооценка учащимися результатов своей учебной деятельности
	Обращаюсь к обучающимся с просьбой вернуться к поэтическому тексту, звучавшему в начале урока. Задаю вопросы: какой художественный прием лежит в основе этого фрагмента? О ком идет речь? Какой художественный прием использует А.С. Пушкин в произведении «Дубровский», характеризуя Троекурова и Дубровского (старшего)?
	Рефлексия и самооценка учениками собственной учебной деятельности на уроке
	Учащиеся соотносят цель и результаты своей учебной деятельности
	Намечают цели дальнейшей деятельности. Домашнее задание: выпишите из произведения всех персонажей и распределите их по смысловым группам: главные – второстепенные, положительные – отрицательные, мужские – женские, старики – дети. Какие из образов в этой системе находятся в отношениях образной антитезы?


